



“膀”徨不再! 对症治疗膀胱癌

▲新都区第二人民医院 晏斌

膀胱癌是泌尿外科的常见恶性肿瘤，该病具有较高的发病率，多发于60岁左右的人群中，男性患病率高于女性，对患者的生活造成了严重的影响。因此，在日常生活中必须要对该疾病出现的早期症状引起高度的重视。对膀胱癌患者而言，及早发现病情，并进行及时有效地治疗非常重要。

膀胱癌早期的常见症状

间歇无痛性全程肉眼血尿 该疾病患者常出现的一种症状表现为无痛性的肉眼血尿。大约有九成以上的患者在出现尿血现象时到医院进行治疗，血尿早期可能只发生一次，也可能持续一日或者数日，一般可以自动消失或者停止，但也有患者用药后血尿即停止的巧合出现，进而给患者一种被治愈的假象。血尿的颜色一般为深褐色或者浅红色或者暗红色。所以一旦有血尿现象出现，必须引起重视。临幊上就有非常多不重视血尿症状出现的患者错过了最佳的治疗时间。所

以特别是对于四十岁以上的人群而言，一旦有不知原因且没有痛感的肉眼血尿出现，就应该考虑到膀胱癌发生的可能性。

膀胱刺激症状 除了无痛性的肉眼血尿以外，还有部分患者会有尿频、尿急及尿痛等症狀出現。但是很少有患者能将自己的症狀或者体征、血尿性质及持续时间向医务人员表达清楚。膀胱刺激症狀的产生可能是肿瘤因为经常合并感染刺激膀胱壁进而导致膀胱痉挛，使膀胱刺激的症狀更加严重。

排尿困难 部分患者会有排尿困难或者排尿中断的现象出现，出现这种现象主要是因为肿瘤或者血块将膀胱出口阻塞所引起。

膀胱癌的治疗方法

手术治疗 对于没有出现扩散或者转移的患者而言，手术是患者的首选方式。通过手术治疗，能较快将病灶切除，进而对病情的恶化进行有效控制，提升患者的治愈率。但手术后容易反复发作，所以在术后必须要

对该疾病进行巩固治疗，提升治疗的有效率，延长患者的生命周期。

放射化疔 放射化疔也常被人们称为放疗。运用这种方式，能在一定程度上对患者的病情进行有效控制，进而使患者的症狀得到改善。但是不管是手术治疗还是放射化疔，其主要的目的都是为了将患者体内的癌细胞杀死。该治疗能有效地将手术治疗存在的问题进行一定程度的弥补，进而使患者更快康复，降低患者疾病的复发率。

中医治疗 中医治疗一方面能对手术治疗及放射化疔进行辅助，另一方面也可以单独作用于患者。中医治疗的主要原则为辩证论治，按照患者的病情情况及生命体征科学合理给药，对患者病情的恶化进行控制，进而延长患者的生命周期。三联平衡疗法方法对于治疗不同时期的该病都非常适用。治疗方法应用辩证的眼光，着眼于患者整体的身体状况，重点把握膀胱癌的病机，有针对性地进行治疗。治疗原则主要包括扶正祛邪、

疏通经络、祛除体内毒素这三项。

膀胱癌的预防措施

首先，避免接触与该疾病相关的危险因素。比如要戒烟，包括电子烟和二手烟也要避免。远离有放射性物质的环境，使用一些护具最大限度地保护自己。

其次，针对户外工作人员，必须要做好相应的预防措施，最好避免与可以引起该疾病的化学物品接触。除此之外，由于个人工作原因或者个人兴趣爱好等，常常接触染发剂或者颜料的群体，也应该做好相应的预防措施，尽量降低暴露在外的频率。

再次，患者要多饮水，进而起到尿液冲洗的作用，降低有害物质在膀胱内的停留时间，减少癌症的发生率。

最后，必须要保证合理健康的生活习惯，规律的休息，将饮食结构进行合理调整，保持愉悦的心情，打消负性情绪，对于预防该疾病的发生有着非常积极的意义。

高质量术中安全护理

▲凉山彝族自治州第一人民医院 廖红梅

手术是现阶段治疗众多疾病的主要方法，适用范围非常广泛。手术质量是一家医院综合水平的重要体现，需要检验、血库和病房等科室的密切配合，才能实现预期的治疗效果。由于手术治疗存在一定的创伤性，且手术过程中每一个流程都有许多不确定因素，因此有必要对患者进行高质量的安全护理，更好地保障患者的生命安全。

影响手术安全的因素

心理和环境因素 在手术前，由于没有对疾病进行全面了解，患者难免会出现一些不良心理和消极情绪，再加上患者对医院的环境并不熟悉，护士人员的言语和行为稍有不慎都会刺激到患者，加重患者的不适感，从而影响手术的安全性。

体位与疼痛感 患者在接受麻醉后机体保护功能会逐渐降低而失去知觉，这个时如果患者的体位不当，很容易导致患者出现神经受损或压疮等并发症，不利于手术的安全性。此外，如果在手术后不能迅速解决患者的麻醉作用，会加剧患者手术切口处的疼痛感，从而进一步降低手术治疗效果。

气管导管的刺激 在手术后，患者的意识还不完全清晰，气管导管对患者的气管或呼吸道会形成强烈的刺激，导致患者出现喉咙不适或者难以进食的情况，还有一些患者无法耐受气管内吸痰操作。

术中的安全护理措施

术前的安全护理 护理人员应根据患者的具体情况制定个体化的护理计划。首先，在手术的前一天探访即将进行手术治疗的患者，根据患者的年龄和受教育程度，促进和患者之间的交流，鼓励患者表达内心的需求和想法，并为患者提供相应的心理护理和健康指导，包括对于疾病相关的知识、手术流程和一些注意事项等。其次，要帮助患者尽快熟悉医院环境，告诉患者及其家属该疾病有很高的康复概率，有助于患者提高治疗信心。最后，告知患者禁

保障患者生命安全

▲凉山彝族自治州第一人民医院 廖红梅

水和禁食的必要性，并做好其他各项常规检查，保证手术顺利进行。

术中的安全护理 护理人员应在患者接受手术治疗时密切观察患者的生命体征，配合医生完成手术，并将手术室的温度、湿度和光线控制在合理范围内，同时保证手术室绝对安静，为患者提供舒适的治疗环境。

在为患者进行麻醉时，护理人员应提醒患者进行配合，然后持续观察患者的麻醉情况，使用浸水的棉签湿润患者的嘴唇，并以温和的态度和患者进行交流，以便使患者能够保持身心放松，还应为患者提供静脉镇痛泵或者自控镇痛，尽量让患者在手术过程中觉得舒适。对于意识比较清醒的患者，可以通过聊天或听歌等方式，转移患者的注意力，并按时帮助患者翻身，以免出现压疮等一系列并发症。

术后的安全护理 在手术后，护理人员应随时观察患者的病情变化，使用0.9%的氯化钠溶液清洗患者手术部位的血迹或消毒剂，并将患者送到病房检查其引流管的固定情况，以保证导管通畅，并帮助患者翻身或按摩，以促进血液循环。

其次，告知患者药物的具体用法和用量，同时叮嘱患者必须严格按照医生的指导合理用药，并保证按时按量，严禁患者擅自换药或停止用药，如果患者疼痛感剧烈，应告知主治医生以给予适量的镇痛药，以减轻患者的疼痛感。

最后，护理人员应高度重视对患者手术切口的护理工作，保证切口整洁干燥，按时换药，以免引起感染，并根据患者的病情进展情况，指导患者进行适当的有氧运动，比如打太极拳、做操或者散步等，按照循序渐进的原则加强运动量。除此之外，还应提醒患者出院后要定期复查，在伤口愈合之后饮食应以清淡为主，多摄入高蛋白和维生素的含量，戒烟戒酒和忌辛辣，以加快手术切口的愈合速度，并叮嘱患者如果发生异常情况，必须及时到医院复诊，以便病情恶化。

长期无故流泪 小心泪囊炎的危害!

▲自贡市第一人民医院 陈娟

“我的眼睛里没有异物，眼周皮肤也没有红肿，我也不悲伤，为什么却总是流泪呢？”“流泪”是“流泪族”的一种普遍现象。有人认为这跟自己体质有关，且许多老年人会认为是自己年老皮肤松弛造成的。实际上，无缘无故流眼泪很有可能是患上了泪道疾病。长期无缘无故流眼泪，很可能是因为泪道出现堵塞或狭窄导致眼泪引流受到阻碍，从而出现眼泪外溢现象，如不注意及时接受治疗，会导致眼泪当中大量滋生细菌，长此以往发展成慢性泪囊炎。

泪囊炎的危害

泪囊炎长期不治疗，对人体的危害非常大，具体主要体现在以下几个方面：

眼周皮肤感染 人的眼周皮肤如果长时间受到泪液侵渍，很可能会引发面部及下睑部位出现湿疹性皮炎、刺激性结膜炎。另外，患有泪囊炎的患者因为眼泪不断会不断擦拭，而擦拭动作保持过长时间容易造成下睑外翻，泪溢症状进一步加剧，并使患者在身心方面都出现极大痛苦。

加剧流泪症状 出现泪囊炎的患者，一个非常普遍的现象就是流泪，患者需要不停的擦拭，并且很多患者习惯用手从眼睛下方朝向下方向来擦拭泪水，而这种不恰当的擦泪方式容易造成泪液不能顺利流入到泪点，患者越擦，眼泪越多，进而逐渐形成恶性循环。

堵塞泪道并发泪囊炎症 人们出现泪囊炎，并且泪道受到阻塞之后，无法顺利排出泪液，而泪液长时间堵塞于泪囊当中，很容易滋生细菌，而泪囊壁受到来自细菌的持续性刺激，容易出现泪囊粘膜慢性炎症，进而使患者产生脓性或粘液性分泌物。另外，由泪囊炎引发的鼻泪道阻塞容易导致泪囊当中滞留大量细菌，不仅容易引发流泪现象，还会发生流脓现象，严重情况下会引发急性泪囊炎，患者会表现出无法睁开眼，泪囊区疼痛、红肿，眼睑整体肿胀等症状，甚至还有可能引发颅内感染，

严重威胁患者生命。

引发角膜感染 泪囊炎患者若不及时接受治疗，病情会持续发展，使脓液充满泪囊，而脓液当中包含大量细菌，若这些细菌感染到眼球，将很容易引发角膜溃疡、细菌性角膜炎等，还可能出现失明、角膜穿孔等危险。

泪囊炎的治疗方法

对于泪囊炎患者来说，最重要的是要及时接受治疗，其治疗方法主要涉及以下方面：

药物治疗 泪囊炎患者可局部滴用抗生素眼液，每日3~4次，在滴药之前要先将泪囊当中的分泌物挤压排空。同时，患者可全身用抗生素或磺胺，在接受一定时间治疗后，患者脓性分泌物可完全消失。但无法解除滞留和阻塞，此方法可作为术前准备治疗。

泪道冲洗 为获得更好的药物治疗效果，彻底清除粘液性或脓性分泌物，可通过生理盐水对泪道进行冲洗，在冲洗干净之后注入0.3ml~0.5ml抗生素。另外，可通过溶纤维素、肾上腺皮质激素、抗生素混合液进行冲洗，以起到抗炎、抗感染的效果。

泪道扩探术 泪囊炎患者在接受上述治疗之后，可尝试接受扩探术。对于纤维蛋白性阻塞、膜性阻塞患者，可鼻内同时滴用麻黄碱液和抗生素。若进行2~3次探通不见效，就要及时接受手术治疗。

泪囊鼻腔吻合术 通过鼻内引流术能够重建患者泪囊至鼻腔的引流道，不仅能够将化脓病灶去除，还能将泪溢解除，属于一种理想治疗方法。另外，通过制造骨孔将鼻粘膜和泪囊切开，紧密地覆盖到新的通道创面上，可使新造孔道更高畅通。

泪囊摘除术 慢性泪囊炎患者通常会选择泪囊鼻腔吻合术进行治疗，不过在泪囊肿瘤疑为恶性、眼球外伤、急性青光眼、严重角膜溃疡等继续进行内眼手术期间，依旧有必要进行泪囊摘除术。